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"Ce minte-aleasă s-a surpat : curtean, 1 
Ostaş şi cărturar ; ochi, grai şi spadă, 1 
Nădejdea, trandafirul mindret ţări, 1 O
oglindă gustului ales, tipar 1 Al bunei-cu
viinte. cel spre care 1 Toţi ochii se-n
·dreptau .•. " 

Aşa cum ni-l arată Ofelia, era Prinţul, 
inainte de a întîlni Duhul tatălui său ! 
Era, nu arăta astfel. Fire profund cinsti
tă, crescut în respectul legilor şi părinţi
lor, căutînd el însuşi model in conduita 
lor ; mai cu seamă in a tatălui. Aşa a 
fost, pînă cind Duhul i-a descoperit că 
firea adevărată, purtătoare de păcat, a 
omului se ascunde sub veşmîntul bunei
<:uviinţe, că aceasta poate acoperi vinovă
ţii de neiertat. 

Pînă in momentul dezvăluirii, pentru 
trnărul Hamlet nu puteau exista hiatus
uri, discrepanţe, ori contradicţii între 
<:uvint şi faptă, intre comportare şi  tră
ire, intre aparenţă şi esenţă. Lumea, o 
considera ca fiind aşa cum se arată în 
existenta sa, surprinsă de simţuri şi de 
judecată, fără ascunzişuri, fără false a
parenţe. Prin pripita căsătorie a mamei 
sale cu acela ce-i era unchi, firea dreap
tă a lui Hamlet a fost clătinată şi arun
cată in indoiala şi tristeţea ce preced 
oricărei cunoaşteri.  Reflecţiile lui sînt a
mare. totuşi retinute. Anormalul lumii 
morale ii provoacă tentaţia de a se sin
ucide, oprită in cimpul conştiinţei de 
convin�erl religioase : "De nu oprea, prin 
legea lui, Cel veşnic 1 Răpunerea de 
sine ! ... 

La început, pare a prefera suferinţa, re
tragerea in sine, calvarul înfrîngerii de 
către o lume in degringoladă morală, ce 
nu mal poate anunţa nimic bun : "Nu-i 
bine şt a bine nu meneşte ... 1 Te frînge, • 

intm4, căci va să tac." 

Tăcerea e o condiţie a adincirii in sine, 
dincolo de eul propriu - nex de norme 
şi obişnuinţe, intre lumea din afară şi 
forţele orientative dinlăuntru, ce străbat 
lava de pulsiuni sufleteşti. Hamlet recu
noaşte, in faţa lui Horaţiu, că trăieşte 
sentimentul unei disoluţii : "altfel, eu nu 
mat sînt eu !" , dar că înlăuntru, in a
dincurile sinelui, stăruie chipul tatAlui 
său : ,.Pe tata... parcă-l văd pe tata 1 
HORATIO : Unde, milord ? 1 HAMLET : 
In ochiul minţii mele". 

Acesta, după ce li  descoperă fratricidul, 
ii va trasa şi traiectul dilematic al răz
bunării : "Dar cugetul şi sufletul, ia sea
ma, 1 Oricum te-at răzbuna, să nu-ţi în
carci, 1 Urzind asupra mamei..." 

Astfel se instituie in lumina conştiinţei 
Prinţului obsesia răzbunării, dar şi grija 
de a-şi păstra puritatea morală. Iată di
lema hamletiană, conştiinţa dilematică 
care va arde, în etape, întreg balastuL de 
dorinţe şi ginduri, de norme deprinse din 
căr\i sau din viaţă, orice ar putea să-1 
abată de la ţelul reparaţie! morale a ne
dreptăţitei ordini ideale a spiritului atot
cunoscător, dar neputincios de a interveni 
in nedreapta lume trăitoare, altfel, decît 
prin om. Hamlet se face mijlocitor intre 
realitatea ideală, din care descinde prin 
Duhul tatălui, şi realitatea concretă, de
vastată moral de unchiul-rege şi de 
mama sa ; mijlocitor şi restaurator al 
corespondenţelor deteriorate dintre aces
te două lumi. 

Aceasta o va face prin îndoita cale a 
rcculegerii şi renunţării la viaţă, cu toate 
cite le oferă aceasta, jertfind chiar şi iu
birea lui pentru Ofelia, pe de o parte, dar 
şi prin intoarcerea activă 1 către viaţă, că
utînd ca, de sub aparenţa cuviincioasă a 
ei, de sub masca impăcării şi zimbetului 
bun, să scoată la iveală neîmpăcarea şi 
răul ascuns, pentru ca, astfel, gestul răz
bunării să aibă nu numai justificarea re
lativă a moralei, dar şi harul dreptăţii 
absolute. tn această dublă cale, rezidă 
natura paradoxală a caracterului său. 

Paradoxul ne apare la nivel compor
tamental. Suferinţă reală şi profundă, 
manifestată sarcastic şi cinic. 

Există tot atîta căldură sufletească, în 
atitudinea sarcastică, cită răceală, in a
ceea cinică ; dar chiar dacă combustiile 
interioare ale Prinţului nu sînt mai pu
ţin puternice, ele iau şi chipul uscat al 
cinismului. Secat sufleteşte de conştiinţa 
păcatului, Hamlet febricitează rece şi stră
lucitor, ca un prinţ al forţelor intuneri
cului, urmărind implacabil (şi, cu cit işi 
întîrzie acţiunea pedepsitoare, cu atit a
cest sentiment al implacabilului cre;�te 
in noi, spectatorii), reinstaurarea legilor 
eterne ale idealului moral, in lumea tră
itoare, printr-o simplă lovitură de spadă. 
Nu este nebunie in atitudinile lui, ci ele 
sint acte necesare ale conştiinţei, în ne
împăcare cu lumea. Polonius înţelege 
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ceva cind spune că e "nebunie cu tîlc", 
dar 

'
inşelindu-se asupra mobilului, nu 

poate inţelege motivaţia ei profundă. 
Nebunia" prinţului este o formă de per�epţie a discrepanţei şi contradictoriului 

din lumea in care trăieşte, şi e hrănită 
de sentimentul incompatibilităţii cu a
ceastă lume. A fost numită, dealtfel, 
ironie tragică. Amărăciune, dispreţ, a
gresivitate, sarcasm dur, cinism prin di
simularea sarcasmului, acestea sînt mo
durile de manifestare ale ironiei, dar mai 
cu seamă cinismul - înţeles ca mai sus, 
ca mască a sarcasmului şi a lirismului 
excesiv, atunci cînd Prinţul îşi condamnă, 
fără drept de apel, victimele. 

Iată un moment cind sarcasmul se di
simulează în cinism " ... Pudoare ! 1 Nu 
mai roşeşti ? Iad răzvrătit de poti 1 Să 
clocoteşti într-o femeie coaptă, 1 Juneţii
aprinse fie-i cinstea ceară 1 Ce se tc:lpeş
te-n focu-i : nu-i ruşine 1 Să răbufnească 
jarul cînd şi gheata 1 La fel de harnic 
arde.

' 
iar raţiunea 1 Codoaşe-i e voinţii" .  

Inspăimîntată, îndurerată, neputincioasă, 
Regina întreabă : "Ce să fac ?" Hamlet 
răspunde cinic : "Nicicum aceea ce te rog 
să faci. 1 Pe riga puhav lasă-l să te-m
bie 1 Din nou la pat, să-ţi spună «şoarec 
scump,. 1 Ciupindu-te iubeţ... Iar pentru 
două 1 Săruturi împuţite şi-un alint 1 Al 
mîinii lui proclete pe-al tău gît, 1 Momită 
să te laşi ca să-i dezvălui 1 Tot basmul 
cum că nu-s de fapt nebun, 1 Ci mă pre
fac" . 

Sus, in lumea ideală, ne intimpină in
terdicţia faptei ; jos, in lumea vie, sintem 
condamnaţi la făptuire. Condus de Duhul 
tatălui său, intre interdicţie şi condam
nare, Hamlet amină fapta, lăsînd Regelui 
�i acoliţilor săi iniţiativa, el păstrindu-se 
Intr-o defensirvă primejdioasă, dar care U 
lasă conştiinţa neincărcată de păcatul cri
mei. Aşa, despre moartea lui Guildenstem 
şi Rosencrantz, spune : "Nu-i am pe 1 con
ştiinţă ; prăbuşirea / Şi-au căutat-o sin
guri ... " 

In nici un moment, nu mi s-a părut 
că Hamlet ar simula nebunia ; dar nici 
nebun nu este. 1 se potriveşte mai degra
bă termenul de om innebunit, in sensul 
In care grecii I-au numit pe Diogene, 
"Socrate innebunitul" . Ca şi Socrate, Ham
let ascultă de daimon-ul său, şi, la fel 
ca Diogene, el desfide lumea in lcare tră
ieşte, provocind-o cu o ironie la fel de 
necruţătoare. 

Meritul actorului Derek Jacobi este de 
a-l fi interpretat in acest sens. Actor de
osebit de inzestrat şi de inteligent, a şti
ut să desfăşoare, intr-o gamă foarte nu
anţată, tocmai această furie a suferinţei, 
care dă substanţă eroului său. Ne obiş
nuisem cu interpretarea romantică şi poe
tică a lui Laurence Olivier. Noua inter
pretare, a lui Derek Jacobi, ne-a şters-o 
elin minte, nu fără o oarecare �uduire şi 
derută, la inceput, dar cu hotărîrea, ra-
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dicalitatca şi masivitatea cu care adevă
rul vietii la lumina zilei şterge fantas
mele viselor nopţii. 

Există, în jocul lui Derek Jacobi, o o
biectivitate pe care n-am mai intilnit-o 
este obiectivi tatea celui ce a , depăşit am
biguitatea de sens a personajului, care, 
la o primă şi superficială vedere, există. 
Nimic echivoc in jocul său, totul este 
limpede exprimat, Şi aceasta se datorea
ză, fără doar şi poate, situării de la in
ceput a actorului in însuşi miezul intui
ţiei artistice shakespeareene, act spiritual 
complex şi complet, caa·e face derizorie 
orice discuţie despre deschiderea operei 
şi despre polisemia ei. Nu înseamnă eia 
jocul actorului este o explicitare, ci o 
retrăire, el păstrînd în acelaşi grad ine
fabilul personajului său ; dar uimesc for
ţa şi siguranta .. citirii" ,  precizia nuantă
rii ironiei tmgice, de care e bîntuit per
sonajul, şi prin el actorul, concretizare 
plastică a acestei atitudini fundamental 
umane. 

Desigur, de această magnifică interpre
tare, poate a celui mai dificil erou lite
rar, nu este străin nici regizorul Rodney 
Bennett, al cărui spectacol, in intregime, 
ne-a impresionat prin aceeaşi precizie cu 
eat-e a pus in evidenţă profundele sem
nificatii ale textului, prin aceeaşi clară 
înţelegere a adîncurilor firii omeneşti. Cit 
de libere ne-au apărut ,.furiile" lui 
Hamlet, in raport cu atitudinile firesc re
ţinute ale Regelui şi ale sfătuitorilor şi 
acoliţilor săi ! 

Regele, in interpretarea lui Patrick Ste
wart, are nobleţea şi ponderea ţinutei 
unui monarh blind, fără să le dezmintă 
nici in solilocviile sale, in care îşi şop
teşte, cu ascunsă grijă, neîmpăcarea din 
propriul suflet. Ce contrast, intre liniştita 
mască a Reginei - interpretată de Claire 
Bloom - şi zvircolirea durerii şi spaimei, 
scoase, un moment, la lumină, de către 
fiu ! Cită falsă curtenie şi cită incredere 
in sine, acordă, lui Polonius, actorul Eric 
Porter, pentru a ne convinge că prostia 
stă ascunsă intr-o minte ce se fuduleşte 
în limitele unui practicism ingust ! Cît de 
.,stricată" ne apare Ofelia, (interpretă : 
Lalla Ward), cind, din cuminţenia învă
ţată de la părintele său, trece in inconşti
enţa profundă a nebuniei - parcă spre 
a ilustra credinţa de nezdrunclnat a lui 
Hamlet, că sub masca bunei-cuvilnţe se 
ascunde dezmăţul firii omeneşti ! 

Sint măşti şi oameni, şi intre ei şi ele 
stă nefericitul Prinţ, care, inainte de 
moarte, îşi va cere iertare de l a  toţi, re
prezentaţi de Laerte, singurul care U in
fruntă pe faţă, dar pentru care răzbuna
rea şi omorul nu cunosc stavill şi nu 
comportă mustrări de conştiinţă. 

Constantin RADU-MARIA 

https://biblioteca-digitala.ro


